

EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

ENCUENTRO: Provincias, trimestre, 5 pesetas. — Extranjero: trimestre, 10 pesetas.

Número suelto, CINCO céntimos.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
TELÉFONO 4.468 CALLE DEL PEZ, 15, 2.º dcha. APARTADO 857

ENCUENTRO: Cuarto piso, 80 céntimos. Cuarto tercero, cinco céntimos. Segundo piso, 2 pesetas.
Sexto piso, 1,50. Segundo piso, precios convencionales.

Triunfan las Juntas militares

La crisis, lejos de resolverse, se ha agravado; pero el Gobierno, aunque la seriedad y otras cosas padecen, sigue en su puesto. En las Cortes, si la indecencia no lo impide, liquidará sus cuentas.

Hasta ahora, quienes vencen son las Juntas de militares, que, desde la sombra, están mandando en nuestro país y mandando en todos.

Las Juntas, amén de la realización de otros actos de poder, impusieron la caída de Dato, y Dato dejó de ser Gobierno.

Las Juntas impusieron la entrada de La Cierva en Guerra, y La Cierva fué ministro de ese departamento.

Las Juntas de oficiales ordenaron la disolución de las Juntas de brigadas y sargentos, y La Cierva, sumiso y obediente a aquéllas, acordó la disolución de las mencionadas Juntas de clases, y hasta licenció a algunos miembros de ellas.

Las Juntas quisieron que las reformas militares no se llevasen al Parlamento y se acordaran mediante decreto, y el hombre de Mula se apresuró a complacerlas, arrastrando a todo el Gobierno a que violase la Constitución y los fueros parlamentarios.

Surgida la crisis, las Juntas expusieron su voluntad de que Sánchez de Tocino fuese consultado por la Corona en su calidad de ex presidente del Senado, y ni él ni Villanueva han sido llamados a Palacio.

Las Juntas manifestaron su deseo de que cualquiera que fuese el político que constituyera Gobierno no prescindiera de La Cierva, y para que eso pudiera ser se ha conseguido que continúe el mismo Gobierno que dimitió dos días antes.

Durará mucho o poco — nosotros creemos que poco — el triunfo de las Juntas militares; pero lo cierto es que han triunfado en toda la línea.

Ni los gobernantes que por aquí usamos, ni la misma institución monárquica, han sabido resistir sus embates. Buenos han quedado los unos y la otra!

La Constitución ha sido violada descaradamente, y el Parlamento, escarnecido; y ambas cosas las han hecho los mismos hombres que más obligados estaban a velar por el cumplimiento de aquélla y por los prestigios de éste.

Más aún. Quien ha jurado ante las Cortes «guardar la Constitución y las leyes» se ha olvidado de tan solemne juramento y ha mantenido en el Poder a los ministros que han faltado a ellas.

Rápido y fácil ha sido el triunfo de las Juntas militares; pero ¿cuántas, cuántas bajezas y vilipendios no representa ese triunfo para quienes lo han facilitado!

Que siga cediendo y aguantando el régimen, no nos extraña: para éste, digan lo que digan las leyes, no hay más sentido que el de vivir, sea como sea, y las espadas y las bayonetas son su única esperanza. Pero harán lo mismo todos los hombres civiles procedentes del campo monárquico? ¿Seguirá mostrando la mayoría de ellos la misma indigidad y cobardía que hasta aquí? ¿Consentirá cuanto viene consintiendo?

Si así fuera, merecería que el país la exorcizase y hiciera con ella un ejemplar escarmiento.

Y en cuanto a las Juntas militares, a las hasta aquí vencedoras, debemos decirles que no sueñen con victorias positivas ni duraderas. Por mucho que haya caído nuestro país, no ha caído tanto que pueda consentir por mucho tiempo el repugnante imperio del sable.

Hoy menos que nunca es posible eso. Cuando se anuncia con fuertes signos la desparición de las clases sociales es una pre-tensión loca querer resucitar las castas.

Fabio IGLESIAS

LOS SOCIALISTAS austriacos

En la sesión de la Cámara austriaca celebrada el jueves los diputados socialistas protestaron contra el trato inicito que las autoridades militares hacen a los prisioneros de guerra rusos. Los que son objeto de las medidas más excesivas son los eslavos.

En Bohemia y en Austria los prisioneros son encerrados en centenares en cárceles estrechas,

de las que no salen hasta que no se ha comprobado que no son agentes de propaganda bolchevista y que no tienen intención de propagar la revolución en el país.

Para arrancarles estas manifestaciones se les somete a toda clase de malos tratos y aun a la privación de alimentos.

El ministro de la Defensa nacional, sin desmentir los hechos, trató de justificárselos, declarando que el Gobierno tenía en su poder pruebas de que los rusos habían enviado esos miles de prisioneros adeptos a la revolución, con la esperanza de que la hiciesen en Austria y en Alemania.

Los oradores socialistas gritaron al ministro:

—¡Embustero, eso es mentira!

El líder de los socialistas mayoritarios declaró, ante la expectación de la Cámara:

—Nosotros no votaremos los créditos de guerra, porque la lucha no es una guerra de defensa, sino una agresión. Lo que ha dicho el presidente del Consejo no se parece en nada a una paz sin anexiones ni indemnizaciones.

Se puede afirmar que la paz impuesta a Rusia y la que va a imponerse a Rumania no son un paso hacia la conciliación y la tranquilidad del mundo, hacia el Derecho internacional, hacia el desarme.

No podemos dejar de advertiros que no perseveréis en esa vía, que conduce irremediablemente a una paz desenfrenada de armamentos y al cerco de Alemania por una eternidad.

Aplicar en el Oeste los principios realizados en este conducirá a un resultado funesto para nosotros y nuestros aliados.

Si me expreso de este modo es porque temo que Europa, después de la guerra, sea la enemiga irreductible de Alemania.

Lo que nos hace falta es una paz de conciliación, no de violencias.

Los amigos del pueblo alemán deben intervenir contra semejante paz de violencia, que nos amenazará con estar sitiados a perpetuo alimento de armamentos a todo trance, y, por ende, a la miseria.

Deben de intervenir en pro de una paz basada en el Derecho internacional; una paz que no descance en el sable de Alemania. (Tumultos en la izquierda y reiteradas interrupciones del presidente de la Cámara.)

Cartageneras

— Yo no dije lo que dije.

— Si te ofendo, rectifícalo.

— Aquí no ha pasado nada:

— La nación que pague el pico.

* * *

La dije las cuatro letras y ella me dijo las seis; se enteró toda la gente, y hoy del brazo nos tenéis.

* * *

Si tuviéramos riñones como tenemos palique, ya hace rato que el balandro habría marchado a pie.

* * *

Me dijiste que querías librarme de los ladrones, y hoy, a porrazos, me sacas más de noventa millones.

* * *

Dijo que iba a darse un tiro si le hacían obstrucción.

[Lástima que se perderá tan buena ocasión!]

* * *

Tengo la tripas vacía y he vendido hasta los zuecos; pero tengo una gran zona en el norte de Marruecos.

* * *

— Las reformas son magníficas, y ese La Cierva es divino.

— ¿Está usted en las plantillas?

— No; soy croupier del Casino.

MALINO

A todas las Directivas

El Consejo de Dirección de la Casa del Pueblo convoca a una reunión a las Juntas directivas, que se celebrará el viernes, 15 del corriente, a las nueve de la noche, en el salón teatro, para tratar el siguiente punto:

Actitud de la clase obrera madrileña ante la ofensa inferida por el Gobierno de García Prieto a las prerrogativas parlamentarias y a la opinión pública aprobando las reformas de Guerra por decreto, y hacer público al mismo tiempo el juicio que le merece la solución dada a la última crisis ministerial.

Por petición de la Sociedad de albañiles «El Trabajo» se tratarán también los siguientes puntos:

Primer. Conveniencia inconveniencia de mantener la retirada de las representaciones obreras de los organismos oficiales;

Segundo. Que cuando se acerque la elección de representaciones obreras se tenga en cuenta por el Consejo Directivo con el tiempo preciso para proceder a la antevotación directa entre todos los que pertenecen a la Casa del Pueblo para elegir dichas representaciones.

Dado el interés e importancia de los asuntos a tratar se recomienda a todas las Directivas la puntual asistencia.

DESPUES DE LA CRISIS

El Consejo de ayer

A las nueve de la noche terminó la reunión ministerial, y, como de costumbre, el Sr. Fernández Prida facilitó la referencia oficial.

Según ella, los ministros acordaron las líneas generales del mensaje de la Corona, cuya redacción definitiva quedó aplazada para el próximo Consejo.

Con este motivo el marqués de Alhucemas encargó a cada ministro que fije de un modo especial la situación del personal de cada departamento, a fin de que, en atención al encarecimiento de la vida, propongan los pertinentes medios para mejorar la situación de las clases civiles, que habrá de expresarse en proyectos de ley.

El Consejo examinó las estadísticas de producción de aceites y forrajes, así como sus precios, con objeto de acordar con carácter general las respectivas tasas.

También fue aprobado un expediente relativo a la tasa del cemento, con arreglo a la propuesta de la Junta especial designada para estos efectos.

De igual manera aprobó el Consejo dos expedientes: uno abriendo concurso para adquirir cocinas de campaña, y otro concediendo libertad condicional a varios penados del fuero de Guerra.

Se examinaron y aprobaron otros relativos a los préstamos que realiza el Banco de España a la industria corchoapona y acerca de la modificación de las labores de la fabricación de cerillas sin disminuir la cantidad ni alterar los precios actuales.

Y por último, quedó aprobada la distribución de fondos del mes.

Hasta aquí la referencia oficial.

Un periodista preguntó después al ministro de Gracia y Justicia si se habían ocupado del expediente para la concesión del crédito de tres millones con destino a material y personal de Telégrafos, a lo que contestó el Sr. Fernández Prida que no se había hablado una palabra de este asunto en el Consejo.

Otros informes del Consejo celebrado ayer, y con referencia al mensaje de la Corona, dicen que el jefe del Gobierno había encargado su redacción, inmediatamente de resolverse la crisis, al Sr. Alcalá Zamora, y que éste, sin duda, en la reunión de anoche, presentó un borrador, en el que se trataban muy extensamente numerosos problemas pendientes, entre otros, la descentralización administrativa, autonomía municipal, regionalismo, tributación, obras públicas, enseñanza, defensa nacional y política internacional. Parece que no mereció el asentimiento de los ministros.

Por último, los políticos resistieron anoche a creer que, habiendo de reunirse las Cortes el día 18, no se hubieran ocupado los ministros de la constitución de las Mesas de bases Cámaras, singularmente de la elección de presidentes.

Otras noticias

Palabras de políticos.

Ayer siguió comentándose la forma en que ha quedado resuelta la crisis.

El conde de Romanones, que desistió de convocar ayer a sus amigos, pero que quizá los reunió más adelante, insistió en la actitud reflejada en la nota oficial que facilitó anteayer, y anunció su propósito de pasar los otros días en el campo antes de la apertura del Parlamento.

El Sr. Dato manifestó su complacencia porque haya prevalecido su criterio, pues no podía ni siquiera admitir en hipótesis que un Gobierno que se decidió a disolver las Cortes el día 18, no se hubieran ocupado los ministros de la constitución de las Mesas de bases Cámaras, singularmente de la elección de presidentes.

Finalmente, el Sr. Cambó se lamentó de que el Sr. Maura no haya aceptado el Poder, e indicó que la última crisis tendrá gran trascendencia para el porvenir de la política.

Los altos funcionarios.

Los altos funcionarios románticos señores Argente, subsecretario de Gracia y Justicia; Pérez Oliva, fiscal del Tribunal de Cuentas, y Llado, director de Administración local, pusieron ayer sus dimisiones respectivas en manos del conde de Romanones.

El subsecretario de Instrucción Pública, señor Martínez Ruiz, y el comisario regio de Póstos, Sr. Aparicio, reanudaron ayer el despacho de los asuntos propios de sus cargos.

Protestas

Al Comité nacional de la Alianza de las Izquierdas.

«Los que suscriben, candidatos a diputados a Cortes, designados por ese Comité en la pasada lucha electoral, y que, triunfantes o derrotados, piden ostentar legítimamente la representación popular plenamente democrática, al conocer el resultado de la crisis gubernamental, que es la crisis del Poder civil en España, esperan que ese Comité directivo, con la urgencia que exigen las circunstancias, convoque a una Asamblea a todos los representantes de las izquierdas, que tiene a las Cortes próximas a abrirse, tan poco auténticas en su elección como estériles en su finalidad, puedan representar la efectiva opinión pública en España y adoptar soluciones salvadoras de la dignidad nacional.

Dado el interés e importancia de los asuntos a tratar se recomienda a todas las Directivas la puntual asistencia.

Madrid, 9 de marzo de 1918.—Andrés Ove-

jero Bustamante, Hipólito Jiménez y Jiménez Coronado, Roberto Castroviado, Luis Antón del Olmet.

Los que quieran adherirse pueden hacerlo, indicando su domicilio, dirigiéndose al de don Hipólito Jiménez, calle de Felipe IV, 2 duplicado.

La urgencia del caso y lo tarde que se retrasó la crisis son causa de que no se recorrieran las firmas de los diputados comprometidos para solicitar esta reunión.

■ ■ ■

Abusivo e insostenible

Ya ha alcanzado un 300 por 100 de aumento.

Otra vez volvemos a plantear a nuestros correligionarios y lectores, y a la clase obrera en general, el asunto del precio del papel. La situación en que se encuentra EL SOCIALISTA a este respecto es verdaderamente insostenible. El abuso a que han llegado los fabricantes es francamente intolerable. A nuestro entender, nada hay que justifique el alza tan enorme a que han llegado los precios de este artículo.

EL SOCIALISTA, que constituyó la excepción, ya que fué el único periódico que, por considerarla inmoral, no quiso aceptar la fórmula de que sean las cajas del Estado las que paguen la diferencia entre el precio que el papel tenía antes de la guerra y el que obtenga en la actualidad, se encuentra ahora, por tanto, solo en la protesta contra el abuso de los fabricantes, que, sin medida alguna, elevan el precio constantemente y de la manera más inverosímil para todo cálculo comercial.

Y, para que nuestros lectores conozcan la verdad de lo que decimos, allá van los datos tomados de las facturas que hemos abonado.

Respecto a los sucesos ocurridos en El Ferrol, dijeron que había hablado del asunto con el ministro de la Gobernación, y éste quedó en facilitar detalles ampliatorios a la prensa.

Preguntado el marqués de Alhucemas acerca de la intención que se supone da el Sr. Jiménez de disimir nuevamente, dijo que celebraría se le hiciera esta pregunta para desmentirlo en absoluto, pues la noticia es totalmente inexacta.

El

Conferencia del doctor Madinabeitia

Las reformas militares y el Poder civil.

Ayer dió en el Ateneo su anunciada conferencia, acerca de «Las reformas militares y el Poder civil», nuestro buen amigo el doctor don Juan Madinabeitia, hermano de nuestro querido correligionario de Bilbao doctor José Madinabeitia.

El salón del Ateneo estaba completamente lleno.

El disertante partió del principio de que conviene a los pueblos un margen ancho de libertad para que puedan producir cambios interiores, sin grandes trastornos políticos.

Y a continuación razonó, con aportación de ejemplos, este principio: dos casos de pueblos sujetos a tiranías asfixiantes: Rusia y Méjico; el primero ha padecido la autocracia secular de los zares; el segundo sufrió la larga dictadura de Porfirio Díaz. Los dos, cuando han necesitado elevarse de condición y mudar sus sistemas caducos de gobierno, han estallado en violencias y en excesos.

Hay que advertir que cuando se hace la evolución histórica de estos períodos de turbulencia renovadora se da gran relieve a los excesos revolucionarios, pero nadie se fija en los efectos de las alternativas entre los renovadores y los conservadores; cierto es que la Commune produce a centenares los muertos, pero no hay que olvidar que ascienden a muchos miles las víctimas de la reacción.

En España se está verificando un cambio social; pueden temerlo las personas amantes de lo estatutado, pero esto no dice nada acerca del carácter y naturaleza del cambio.

Esta mudanza, iniciada en nuestro país, es un anticipo de lo que va a ocurrir en toda Europa cuando la guerra termine.

Allí donde gobierna un preoccupied de preparar al pueblo para el cambio, como en Méjico, la violencia ha sido desmedida y persistente; no puede suceder esto en pueblos de gran cividad, como Inglaterra, donde el primer ministro dialoga con los delegados obreros y juntos tratan de resolver pacífica y armónicamente los nuevos problemas del trabajo.

En estos momentos asistimos en España a la intervención de un poder nuevo que se ha introducido en la máquina constitucional. Se trata del advenimiento a la vida política de uno de los grupos sociales, que es él de los militares. En qué razones se funda esta intervención directiva de nuestra vida social? Es que los militares son mejores que los demás ciudadanos?

Intelectualmente y administrativamente, las funciones militares no son mejores que las civiles.

Pero, hay también otra cualidad de orden moral, que es la dignidad o moralidad. Tampoco en este aspecto pueden recabar la superioridad, pues, como en todas las instituciones humanas, en el ejército hay buenas y malas.

Por último, examiné el patriotismo, para deducir que tampoco en la pureza e intensidad de este sentimiento pueden recabar los elementos armados la supremacía.

Cuando Alemania nos arrebató Las Carolinas, el pueblo dio un ejemplo de idealidad, que es como la última llamada patriótica; en cambio, cuando el desastre de Cavite, el pueblo entero se fué a los toros.

Ahora, el torpedeoamiento de barcos españoles, en aguas jurisdiccionales españolas, tampoco permite suponer en los militares una sensibilidad patriótica más viva que en el resto del país.

De todo esto se deduce que los militares no tienen ningún título espiritual para erguirse en dictadores.

Su poder se basa en la fuerza; la misma fuerza que la nación ha puesto en sus manos para la garantía de la libertad y del derecho.

Terminó diciendo que no era opuesto a un sometimiento de sueldos; pero, ¿por qué hacer una excepción privilegiada de los militares y no hacer extensivo el beneficio a todos los empleados civiles?

Manifestación contra La Clerva. — Cargas y carreras. — Excitación.

El doctor Madinabeitia, que fué muy aplaudido en diversos períodos de su conferencia, oyó una formidable ovación al terminarla. La ovación continuó en los pasillos y en la calle, donde los ateneístas despidieron al doctor Madinabeitia dando vivas al Poder civil.

Cuando se alejó el coche surgió espontáneamente la idea de ir en manifestación hasta la Puerta del Sol.

Inmediatamente se puso en práctica. Una gran masa de ateneístas, y otras personas que a ellos se unieron, marchó hacia la plaza de Santa Ana. Allí, los guardias de Seguridad dieron una carga, con el sable, desenvernado, que produjo cargas y caos, resultando algunos contusos.

La manifestación, no obstante, siguió por la Carrera de San Jerónimo, dando vivas al Poder civil y muertas a La Clerva. Se reprodujeron entonces las cargas, consiguiéndose, por fin, con gran trabajo, que la manifestación se disolviera.

El público presenciaba con simpatía el paso de los manifestantes. La actitud de éstos respondía a lo que late en el espíritu de todos los españoles: es que no han abdicado su personalidad civil.

Es altamente confortadora esa noble exaltación de los elementos intelectuales del Ateneo madrileño. Sumadas esas fuerzas a las fuerzas obreras, encendidos esos entusiasmos convenientemente, pueden realizar una acción redentora eficaz. Por lo pronto, demuestra ello que no todo en España está abyectamente sometido al imperio del cable y de los butujeros de las leyes. Que hay un pensamiento avanzado, y efectivamente patriótico, al que solo le falta que suene la hora de la acción.

LA GUERRA

En Francia y Bélgica siguen los aliados haciendo ligeras incursiones en el campo enemigo, dando rápidos golpes de mano.

Después de un bombardeo violento los alemanes dieron un doble ataque en la orilla izquierda del Mosa, que fue rechazado victoriamente por los franceses.

En Italia los aeroplanos y dirigibles italianos arrojaron siete toneladas de bombas sobre campos de aviación austroalemanes.

A pesar de los submarinos alemanes, han llegado a Tolón 35.000 servios que residían en los Estados Unidos, y que se alistarán para combatir en territorio francés contra los invasores de su patria.

Los aviones austriacos han bombardado la ciudad de Nápoles, causando víctimas entre el vecindario. En un establecimiento benéfico

perecieron siete refugiados. En las obras militares no fué producido ningún desperfecto.

De Washington dicen al *Globe* que se acepta el principio de enviar fuerzas japonesas al territorio ruso.

Estas fuerzas irán sin duda acompañadas por una división rusa, compuesta de soldados aliados refugiados en el Japón y Manchuria septentrional, a causa de su hostilidad hacia los maximalistas.

En la madrugada de ayer realizaron los aviones alemanes otro raid sobre París. Hubo víctimas, pero se ignora todavía cuántas fueron.

CONMEMORACION DE LA "COMMUNE"

LA ARBOLEDA, 11.—Para conmemorar el aniversario de la gloriosa Commune, la Agrupación Socialista ha organizado los siguientes actos:

Los días 16 y 17 se celebrarán dos veladas teatrales, a cargo del Grupo artístico de esta localidad, y el día 18, otra velada, ésta literaria y musical. Después de teminada, los afiliados a la Agrupación y a la Juventud se reunirán en una fraternal en el local que pronto será la Casa Cooperativa, pues existe el proyecto de inaugurar el Primer de Mayo.

PONTEVEDRA, 11.—Organizada por la Juventud Cultural Obrera, y con el fin de conmemorar la Commune y el primer aniversario de la fundación de esta entidad, se verificará el próximo domingo, en el Circo-Teatro, una velada teatral, que estará a cargo del Cuadro artístico.

Forman el programa de ella las siguientes obras: *Del presidio y justicia*, de nuestros camaradas Melia y Torralva Beci; *Las codornices de Vital Aza*, y *Nisma d'Antón*, de nuestro compañero José Peón y Peón. El Orfeón cantará, entre otras obras, *La Commune*, *La Internaciona* y *La Marsellesa de la Paz*.

La Agrupación Socialista ha invitado para este acto a un prestigioso orador, que disertará sobre la Commune.

SUSCRIPCIONES permanentes.

Suma anterior..... 101.268,25

Madrid.—Sociedades de Pro-
fesionales, 5; *El Chiflón*, 4; de Ca-
materos, 4; de Sastres, 4; de
gas y electricidad, 18; de Con-
tadores, 5; de Encuadradores,
2,50; de Planchadoras y Lavan-
deras, 2.

Eibar.—C. Alberdi, 15; W. Yar-
za, 15; por venta de ejemplares
de *EL SOCIALISTA*, 4.

Mataró.—B. Xirau, 30; J. Llu-
mas, 0,40; R. Capestré, 0,40; E.
Dalmases, 0,10; J. Farrerons, 0,50;
F. Llinás, 0,10; N. Tristany,
0,50; J. Palomar, 0,40; R. Bar-
tra, 0,50; F. Montras, 0,25; D.
Serra, 0,25; F. Catalá, 0,25; J.
Serra, 0,25. 4,50

Suma total hasta hoy... 101.370,95

EN LIBERTAD

Días pasados fué puesto en libertad en Bajadío nuestro querido correligionario Bonifacio del Sol, residente en Méjico.

Con ello se satisface en parte la reclamación formulada al Gobierno por nuestro diputado Pablo Iglesias. Decimos solamente, en parte, porque, en primer término, no debió ser detenido, y, en segundo lugar, de serlo, debió ser libertad tan pronto se comprueba la injusticia de su detención.

Deben ser presos, y por largo tiempo, y juzgados con la debida sanción, los promotores de los sangrientos sucesos ocurridos en Méjico con ocasión de las últimas elecciones.

De todo esto se deduce que los militares no tienen ningún título espiritual para erguirse en dictadores.

Si poder se basa en la fuerza, la misma fuerza que la nación ha puesto en sus manos para la garantía de la libertad y del derecho.

Terminó diciendo que no era opuesto a un sometimiento de sueldos; pero, ¿por qué hacer una excepción privilegiada de los militares y no hacer extensivo el beneficio a todos los empleados civiles?

Manifestación contra La Clerva. — Cargas y carreras. — Excitación.

El doctor Madinabeitia, que fué muy aplaudido en diversos períodos de su conferencia, oyó una formidable ovación al terminarla. La ovación continuó en los pasillos y en la calle, donde los ateneístas despidieron al doctor Madinabeitia dando vivas al Poder civil.

Cuando se alejó el coche surgió espontáneamente la idea de ir en manifestación hasta la Puerta del Sol.

Inmediatamente se puso en práctica. Una gran masa de ateneístas, y otras personas que a ellos se unieron, marchó hacia la plaza de Santa Ana. Allí, los guardias de Seguridad dieron una carga, con el sable, desenvernado, que produjo cargas y caos, resultando algunos contusos.

La manifestación, no obstante, siguió por la Carrera de San Jerónimo, dando vivas al Poder civil y muertas a La Clerva. Se reprodujeron entonces las cargas, consiguiéndose, por fin, con gran trabajo, que la manifestación se disolviera.

El público presenciaba con simpatía el paso de los manifestantes. La actitud de éstos respondía a lo que late en el espíritu de todos los españoles: es que no han abdicado su personalidad civil.

Es altamente confortadora esa noble exaltación de los elementos intelectuales del Ateneo madrileño. Sumadas esas fuerzas a las fuerzas obreras, encendidos esos entusiasmos convenientemente, pueden realizar una acción redentora eficaz. Por lo pronto, demuestra ello que no todo en España está abyectamente sometido al imperio del cable y de los butujeros de las leyes. Que hay un pensamiento avanzado, y efectivamente patriótico, al que solo le falta que suene la hora de la acción.

Felicitamos a nuestro camarada,

EDIFICANTE

LA CASA DE CORREOS

En *El Mundo*, diario independiente, hemos hallado el siguiente comentario, que hacemos nuestro, en relación con la forma en que se están realizando las obras de la nueva Casa de Correos.

Léase con detenimiento, pues no tiene desperdicio:

Como ejemplo del uso que se hace del dinero del contribuyente, no puede ser más edificante lo que ha ocurrido y está ocurriendo con el pintoresco Palacio de Comunicaciones.

La última solución que se le ocurrió al director general fué rescindir el contrato que existía con D. Cayetano Pérez de Velasco; pero antes, y hasta ese momento, habían ocurrido las siguientes curiosas cosas:

Se presupusieron para construir la Casa de Correos, todavía no terminada, seis millones de pesetas; cantidad que, antes de «echar agua fuera», ya había sido consumida.

Al ocurrir esto, el director general, a la sazón D. Bernardo M. Sagasta, llevó a las Cortes la cuestión, después de haber encargado a los ingenieros Sres. Palacio y Otamendi que fijasen bien las cantidades precisas para terminar la obra y aumentar la casa. Previo este estudio, solicitó y obtuvo el director general un nuevo crédito de cinco millones.

El nuevo crédito se ha gastado; además, el contratista ha hecho obra por valor de 600.000 pesetas, que no ha podido cobrar, y, para concluir el edificio, se necesita todavía un gasto de 500.000 pesetas.

En conclusión: los arquitectos erraron el cálculo del costo en más de un 100 por 100; el edificio, en lugar de seis millones, cuesta doce, más bien mil pesetas; los arquitectos, en lugar de 180.000 pesetas que correspondían a los seis millones del primer cálculo, han percibido 320.000 en premio de su error; en esa cantidad están incluidas 40.000 pesetas por el estudio de un moblaje rechazado por insuficiente por los negociados de la Dirección, y sigue sin hacerse la entrega definitiva del edificio, después de los años transcurridos.

Así se realizan las obras del Estado en España.

Luego nos sorprendemos de las reacciones violentas.

—Los aviones austriacos han bombardado la ciudad de Nápoles, causando víctimas entre el vecindario. En un establecimiento benéfico

perecieron siete refugiados. En las obras militares no fué producido ningún desperfecto.

De Washington dicen al *Globe* que se acepta el principio de enviar fuerzas japonesas al territorio ruso.

Estas fuerzas irán sin duda acompañadas por una división rusa, compuesta de soldados aliados refugiados en el Japón y Manchuria septentrional, a causa de su hostilidad hacia los maximalistas.

En la madrugada de ayer realizaron los aviones alemanes otro raid sobre París. Hubo víctimas, pero se ignora todavía cuántas fueron.

El hambre nacional

Un fabricante informal.

SANTANDER, 11.—El gobernador civil ha vuelto a reanudar las gestiones emprendidas, hace bastante tiempo, para que se le entreguen a la Cooperativa socialista obrera «La Equidad» los 400 sacos de harina comprados a un fabricante de Briviesca a primeros de septiembre, y sobre cuyo asunto ya ha intervenido el comisario general de Abastecimientos, señor Silveira, hoy ministro de la Corona.

Al parecer se dilicita el referido comerciante con la falta de solvencia de la Cooperativa, y que, en efecto, investigó antes de contratar, reconociéndosela.

En seis años de existencia que tiene esta industria, nunca dejó sin cumplir ningún compromiso con cuantos realizó negocios de muchísima transcendencia.

Y que es un subterfugio lo aducido por el fabricante informal lo prueba el hecho de que una docena de industriales, que se llaman burilados, como la Cooperativa, por el mismo sujeto son casi todos solventes, y le anticipan el dinero cuando notaron su incorrecto proceder.

Puede quedar esta vergüenza sin corregirlo a más de obligarle a cumplir sus deberes? Vasay

Huelga de matarifes.

VALENCIA, 11.—Se han declarado en huelga los matarifes.

Los mismos dueños de las rejas las sacrifican en el matadero, estando protegidos por la guardia civil.

El abastecimiento de la población está asegurado.

Se teme que haya desórdenes. La *"Inocencia"*, campesina.

EL FERROL, 11.—Faltan en esta población el pan y otros varios artículos.

La plaza está muy desanimada.

Se teme que estallen desórdenes, pues la gente está decidida a asaltar los establecimientos donde se venden artículos de primera necesidad.

En la población la alarma es grande.

La carestía de las subsistencias acrecienta el disgusto reinante en todos los pueblos de la